

信用化为“活水源”

——杜集区高位推进党建引领信用村建设

■记者 邹晨光
通讯员 黄正浩 许康

“我们以前哪里知道信用还能贷款，要不是金融村官来帮助，我的草莓园也不能发展这么好。”日前，在杜集区高岳街道徐暨村锦程家庭农场，负责人孙小军高兴地说道。

孙小军告诉记者，为响应自主创业的号召，他2015年创建锦程家庭农场，主要经营葡萄、草莓、羊角蜜等蔬菜水果种植，对外开拓采摘业务。孙小军凭借着诚实守信的品德和吃苦耐劳的精神，迅速打开市场，获得稳定收入，目前年收入约50万元。

面对好的市场行情，2019年孙小军准备扩大种植规模，但15万元的资金缺口让他犯了难。随着党建引领信用村建设的推进，孙小军获评AA级

“信用户”，淮北农商银行对其授信30万元。孙小军用信15万元购买了钢管材料、大棚膜、保温被等建设材料，并及时引进新的种植技术和品种，扩大种植面积，年收入增加5—10万元，带动了周边群众十余人在农场就业。

孙小军只是杜集区党建引领信用村发展的一个缩影。自党建引领信用村建设试点工作启动以来，杜集区坚持高起点谋划、高强度推进、高配套保障，把党建引领信用村建设工作列为书记领办基层党建项目，立为区、镇（街道）、村“一号工程”，为推进党建引领信用村建设提供坚强组织保障。

高起点谋划。把党建引领信用村建设作为贯彻新时代党的组织路线、增强基层党组织组织力的重要机遇，作为基层

党组织教育引导农民、推动乡风文明、提升乡村治理水平的重要抓手，作为改革农村生产关系、促进农村生产力发展、发展现代农业经济、推进乡村振兴的重要举措。

该区高强度推进。下发《关于选点开展党建引领信用村建设工作方案》，成立区党建引领信用村建设工作联席会议，区委、区政府主要负责同志多次实地调研、“点对点”调度，分管负责同志经常下沉一线抓、直击问题推，组织部牵头召开了书记领办基层党建项目、立为区、镇（街道）、村“一号工程”，为推进党建引领信用村建设提供坚强组织保障。

高配套保障。建立尽职免责机制，出台《杜集区党建引领信用村建设尽职免责工作实施细则办法（试行）》，消除村“两委”干部对信用贷款存在风险

的担忧，确保村“两委”干部在信息采集、信息甄别、信息档案资料保密、信息户评定等工作上尽职履责。建立风险补偿机制，设立区级代偿风险补偿基金500万元，出台《杜集区党建引领信用村建设代偿风险补偿基金管理办法（试行）》，为因重大自然灾害、重大市场风险、丧失劳动能力等原因导致无法偿贷的A级以上用信户提供代偿，激励金融机构授信扩信、信用户用信。

建立财政补贴机制，出台《加快推进党建引领信用村建设和葡萄产业融合发展奖补办法》，段园镇每年从镇政府财政预算中列支100万元，给予利用银行贷款发展葡萄产业的信用户全额贴息，鼓励农户发展葡萄产业，全镇新增温控大棚50亩、温室大棚70亩、避雨大棚100亩，红夏音、浪漫红颜、巨盛一号等葡萄新品种形成了规模种植，全镇葡萄产值过亿元，党建引领信用村助推了葡萄小镇快速形成。

自党建引领信用村建设工作启动以来，杜集区作为淮北市试点县区，坚持高站位、强推进、实措施，精心谋划领航“133”工程，形成“区委抓总、组织部门牵头、各单位协同、银行跟进、群众广泛参与”深度格局，全力打造党建引领信用村建设高地。截至目前，全区11个试点村获评“信用村”（其中AAA信用村10个、AA信用村1个）、7726家农户获评“信用户”，农户信息建档率95.1%，新型经营主体信息采集率100%，淮北农商银行等商业银行已授信1156户2.36亿元，用信420户3962万元。

创新引领 助力中冶淮海发展



工人在车间生产。 ■摄影 记者 梅月

■记者 邹晨光 通讯员 孙文法

投产运营可有效提高住宅产业化科技水平及生产建设的劳动效率，带动淮北市及周边地区快速发展和转型升级，全面推进生态文明建设，让住宅产业化成为打造中国硅谷·绿金淮北的重要引擎，也为推动淮北市城市建设提供新动能。

采访期间，记者通过观看企业宣传片、技术讲解、媒体采访等活动方式，对中冶绿建装配式钢-混凝土结构体系、装配式混凝土结构体系、装配式低能耗建筑三大产品体系有了更为直观的了解。

据了解，中冶淮海装配式生产基地由中国二十二冶、安徽淮海实业发展集团、淮北市交通投资集团有限公司、淮北市东兴建设投资有限公司等四家企业共同出资兴建，位于杜集经济开发区紫藤北路西侧，占地约141亩，总建筑面积94047平方米，年产15万立方米装配式混凝土预制构件。

“我们生产基地设置两条PC自动化生产线和一条PC固定生产线，PC自动化生产线包含一条综合生产线和一条叠合板-内墙板生产线，具备新型装配式混凝土建筑、装配式钢结构建筑及适用于‘美丽乡村’建设的低、多层装配式建筑部品部件的研发、设计、拆分、生产、安装能力，中国二十二冶负责基地的运营、管理等相关事宜。”企业负责人余波告诉记者，基地

承担力高、刚度大、构件截面尺寸小、自重轻、抗震性能好、施工方便、适合装配化建造、综合效益好等显著优势，为装配式建筑赋予了新的内涵。”淮北金石设计院副院长、总工程师杨鹏程表示，发展装配式建筑是推进供给侧结构性改革和新型城镇化发展的主要举措，中冶绿建的综合实力和技术优势让他们更加有信心，也为后续合作奠定了良好基础。

淮北区位优势 为企业腾飞插上翅膀



产品从这里走向世界。 ■摄影 记者 梅月

■记者 刘露 通讯员 申正亮 孙文法

呢。”公司董事长张玉飞向记者介绍着身旁具有独家标识的特色木质马桶。

公司目前有两条生产线，近90人的职工中约一半来自我市。公司引进的高端进口环保处理设备已获得环评认证。从材料进场到设计研发，再到排孔、拼装等一系列制作工序，一件件智能办公家具以及大、中型酒店家具成了该公司主要生产和销售的产品。

在成品区，衣架、电视机柜、屏风隔断颇具古韵的中式气质；茶几、沙发散发着优雅舒适的现代质感；消防队员即将使用的单人床实用大方；儿童智能类家具多彩绚丽，深受孩子们的喜爱。具备“高大上”身份、专为人民大会堂制作的服务台，将进一步擦亮“淮北”名片。

了解到，北京世纪京美家具（淮北）公司计划用5年时间建成绿色家具产业园，努力打造成智能家具设计、研发、生产基地。该公司将充分发挥我市四省毗邻的区位优势，增强企业的销售路，缩短运输时间和成本。

假日阳光讲好葡萄故事



葡萄架下管理人员辛勤劳作。 ■摄影 记者 梅月

本报讯 5月19日上午，在杜集区假日阳光农场内，工人们正忙着翻整土地、架设铁丝网、修剪葡萄藤蔓，大家用滴滴汗水浇灌着对丰收的梦想。

“为了保证葡萄的品质、外形，我们最近正在进行疏果，让每串保持在40至50粒。”在葡萄大棚内，农场负责人刘平介绍道。

一串串翠绿欲滴的“夏黑”，在工人们的精心照料下，正享受着第五道工序的“美容”。颜值与口感俱佳的“阳光玫瑰”“夏黑”成熟后身价将暴涨。

杜集区假日阳光农场成立于2013年6月，农场自成立以来，在优质水果生产上广泛应用新材料、使用新技术、引进新品种，实施标准化生产、绿色种植。

2017年农场建成省级葡萄种植标准基地，引进省内外葡萄新品种5个，实现了无公害种植、标准化生产、品牌化经营、产业化推广、研发性制种，使良种覆盖率达到100%，完全达到食品安全的国家或行业标准。建立产品质量安全和生产技术规程标准体系，全面提升葡萄示范基地生产

水平。基地具有先进的育苗设备和技术，能够培育出优质的苗木品种。

另外，农场成立了科技研发部，有专业技术人员8名，其中高级职称2人，中级职称6人。基地还聘任高级技术顾问2人。农场积极推进产学研合作，在葡萄保鲜、深加工、新品种示范与推广等领域进行了科研开发及示范，

为当地农业发展注入了新的科技动力。

为了解决当前葡萄生产、流通、销售等环节存在的问题，农场实行“农场+基地+连锁超市”的运营模式，每年优质葡萄进入超市销售达到六十万斤。另外农场积极开展葡萄进社区工程，解决果农销售环节的瓶颈问题，一方面

为本地菜篮子工程的健康发

展提供了有力保障，另一方面为解决果农卖鲜葡萄难题提供了一个便利平台。

近年来，假日阳光农场积极开展先进生产技术培训和推广，参与当地新农村建设和农业产业结构调整。作为我市葡萄培训基地，农场积极开展相关农业技术培训，每年拿出专项资金4万元，邀请河南、福建、我省合肥及本地知名葡萄专家来示范基地及合作基地进行技术指导。

记者了解到，农场计划3年内扩建葡萄温室大棚150亩，加快新品种的引进、示范和推广。建设完善的科研监测、信息互联网络和大型保鲜及果酒深加工设施，继续打造一个有影响力的绿色品牌，依托我市葡萄的名气，建设一个以循环农业为基础，集生产、销售、观光、采摘和旅游为一体的现代农业产业链示范样板基地。

一分耕耘一分收获。2014年，假日阳光农场被市农委评为市级示范家庭农场；2015年7月注册“假日阳光”牌商标；2017年在安徽省优质葡萄评比中，“阳光玫瑰”获得二等奖；2018年获得淮北市第五届葡萄节“葡萄王”称号，现场拍卖资金捐赠杜集区扶贫开发；

2019年获淮北市第六届葡萄节“葡萄王”称号；2019年被评为省级家庭示范农场、省级林业标准示范园。

谈到农场未来的发展，刘平告诉记者，农场将以葡萄文化产业为导向，把葡萄种出品质来，种出文化品位来，进而把淮北的葡萄文化产业做大做强。

抢抓工期建设忙

——朔西湖采煤沉陷区综合治理项目见闻



加快生态湿地建设，打造醉人美景。 ■摄影 记者 冯树风

■记者 邹晨光
通讯员 申正亮 王倩雯

水光潋滟、湖面泛波、天朗气清、惠风和畅……

初夏时节，记者来到正在治理中的朔西湖采煤沉陷区朔西湖治理项目，通过繁忙的施工场景，市民未来又一处休闲养生的好去处已呼之欲出。

“目前，我们各项工期都在抓紧往前赶。其中朔西湖环湖步道建设工程已基本结束，长达110多米的音乐喷泉正在建设，朔西湖外立面改造提升工程正在紧张施工。”在项目施工现场，杭州市园林绿化股份有限公司朔西湖项目施工单位项目经理梁家彬告诉记者。

朔西湖位于我市东北部。朔西湖采煤沉陷区综合治理项目是经国家发改委第三批次批准实施试点项目，按照市、区关于朔西湖保护与开发工作安排，2018年12月份开始正式实施朔西湖综合治理。目前，是淮北市最大的海绵地块，总面积14500亩（9.6平方公里），其中湖泊7300亩，土地5700亩，其他建设用地1500亩。

综合治理一期项目范围

从朔西湖西入口到南入口近似扇形区域，总面积3500亩，以“生态先行、绿色引领、城湖

共融、融合发展”为理念，融合湿地生态、田园康养、运动休闲、文化体验的多元复合功能，打造综合生态休闲游览地。总投资约27000万元。需征收土地2073亩，流转土地和水域面积1364亩。南入口区主要依靠水面营造特色湖景，栽植大片荷花，水边建设石栈道和景观亭。对现有林地和水面进行保留，局部增加园路场地、栈道平台、茶室、亭廊等基本配套设施。西入口区以具有现代感的广场和大草坪突出入口形象，以音乐喷泉作为焦点，打造特色夜景。结合树林建设林荫停车场、休闲书吧及配套服务用房。朔西湖岛是指以包含朔西湖建筑组和周边景观环境的区域。主要以建筑为主，围绕朔西湖新增茶室等建筑组，形成展示主题片区。室外以展示廊、景墙和场景人物雕塑形成

展示园。项目采用EPC总承包的模式，杭州园林已入场施工，预计六月底完成部分景点的施工建设。

据了解，朔里镇作为我市唯一一个申报全省全域土地综合整治试点成功乡镇，试点工作以该镇葛塘村全域为整治范围，面积647.70公顷。综合整治方案拟将符夹铁路以东、靠近朔西湖区域土地按照系列特色旅游，带动乡村旅游业发展。

廊等基本配套设施。西入口区以具有现代感的广场和大草坪突出入口形象，以音乐喷泉作为焦点，打造特色夜景。结合树林建设林荫停车场、休闲书吧及配套服务用房。朔西湖岛是指以包含朔西湖建筑组和周边景观环境的区域。主要以建筑为主，围绕朔西湖新增茶室等建筑组，形成展示主题片区。室外以展示廊、景墙和场景人物雕塑形成

的基本思路，沿朔西湖环湖步道对现状基础设施进行完善，结合黄楼、张庄两个自然村整治人居环境的提升，利用土地流转手段，划分和建设种子基地地区、农业种植区、葡萄采摘区、蔬果采摘区、观光农业区、生态农业区等特色区域，与朔西湖生态修复相呼应，形成“农家乐”、特色民宿、生态采摘等系列特色旅游，带动乡村旅游业发展。

作为我市重点招商引资项目的北京世纪京美家具（淮北）有限公司创建于2018年1月，坐落在我市杜集经济开发区内，占地69亩，总建筑面积46900平方米，是一家集研发、生产、销售为一体的现代家具生产厂家。该公司生产中高端办公家具、智能颐养家具、儿童智能家具、中高端星级酒店家具、智能物联网创意民用家具，旗下美好童年品牌，智能健康儿童家具已入住天猫、京东、国美等知名电商销售平台。项目总投资14000万元，目前产值已达5000万元。

“这是专门为杜集区美好乡村建设设计的农村改厕便携式坐便器，我们正准备申请专利